

Frontul de Vest



Organ de afirmare românească

Redactor:
AUREL CHIRICIU

Anul II. — Nr. 19
Duminică 17 Aprilie 1938

Redacția și Administrația:
ARAD, Str. P. RUSU Nr. 3

Despoliticianizarea

In toamna anului trecut, într'un articol intitulat „Frontul de Vest și politica”, stăruiam asupra pacostei care a cuprins saetele noastre unde decăderea morală, numită la noi: POLITICĂ, se cuibărise peste tot și devenise invincibilă și atotputernică. Căci nimic nu rezista pe acele vremuri faimoasei POLITICI. Slujbe, mulări, înlocuiri de notari sau primperi și învățători; intervenții, fraude, „bandiți” lberi, hoști de cai primari, etc. etc., erau cu puțință, fiindcă atotputernicia politică nu cunoștea piedecii. Spuneam tot atunci, că noi tineretul sub 30 ani, suntem scârbiți de ceea ce se înțelegea pe atunci politică, nu ne interesează cine a pus mâna pe putere și cât o va putea menține. Ne mai exprimăm atunci dorința ca pe țaranul nostru dela Zimbru, sau Ineu să nu-l intereseze cine este prim ministru și nici măcar să nu-i știe numele acestui mare demnitar al statului, dar să fie convins și să aibă INCREDERE în cei de sus! Căci numai așa badea Ion va fi fericit, având deplina încredere în conducătorii țării, fiind sigur că banul ce-l varsă el din greu statului, va fi folosit spre binele lui și al semenilor săi.

Atitudine țaranului față de partidele politice, în ultimul timp, a impus timpuri noi. Indiferența lui față de ceea ce se spunea de către „domnii”, — cari vizitau comunele numai în preajma alegerilor, — a impus schimbări radicale. Totala lui lipsă de încredere, a dat de gândit!

Microbul politic s'a desvoltat prea mult. Corupția, șantajul și sprejurul, luaseră locul: cinstei, muncii, disciplinei și fricii de Dumnezeu. Politică făcea toată lumea: funcționari, preoți, profesorii și elevii, argatul și stăpânul, soțul și soția, etc. Unii trăgeau spre dreapta, alții spre stânga, unii înainte, alții înapoi. Cei dela putere nu mai munceau, căci existau diurnele. Oportia se sbătea din răspuțeri, risipind bani și energie pentru a răsturna „bandiți”, „șarlatanii” și „dezertorii” dela putere și să venim... noi, cari am făcut legea cutare, am ridicat cutare... etc. Armonia între oameni lipsea cu desăvârșire. Admirația publică continua să se dezorganizeze. Nimic nu mai funcționa normal în această mândră și bogată Românie.

Se părea că prăbușirea în prăpastie este de neînălțat, când energia noastră Süberan, M. S. Regele Carol II, având sprijinul Națiunii, a apucat să hotărâre bisturiul și a înlăturat cu o singură lovitură putregaul cluburilor politice. Și lumea s'a desmeticit. Preotul își vede de biserică, profesorul de catedră, avocatul de birou, plugarul de holdete sale; astfel că mândra țară Românească intră din nou pe cărarea sănătoasă a muncii și cinstei, progresând mereu, spre mândria generațiilor viitoare, cari vor continua lupta pentru înfrățirea misiunii noastre de popor creștin, aci, la capătul Europei!

— A. Ch.

Papa și judecarea lui Schuschnigg

LONDRA. — „Evening Standard” anunță din Paris că Papa a îndemnat pe reprezentanții diplomați ai Vaticanului la Roma, Paris, Londra și Washington să protesteze împotriva intenției guvernului german de a da în judecată pe d. Schuschnigg și să intervină în favoarea renunțării la această intenție.

Generalul Fritsch va fi reintegrat

BERLIN. — Se afirmă că generalul von Frisch va fi numit într'un post însemnat din armata germană. El a fost primit ieri în audiență de cancelarul Hitler. Se crede că numirea generalului Fritsch se va face în ziua de 20 Aprilie, încadrul uriașei parade militare, cu ocazia zilei de naștere a cancelarului Hitler.

Ziarele anunță, că tot cu ocazia zilei de naștere a Führerului se va acorda o largă amnistie, de care vor beneficia pastorul Niemoeller și alți prelați protestanți și catolici.

„Românul-Sport”

iar a făcut-o lată. Trimițând un exemplar plin de greșeli ortografice, așa cum apare întotdeauna, epigramistului R. Gorgan; redactorii (?) sportivului român s'au pomenit cu ziarul returnat și cu următoarea mențiune: „Poate merge la tipar!”

Ce se întâmplase?

R. Gorgan a corectat toate greșelile și a reinapoiat, exemplarul pentru a fi tipărit numărul din nou. (Bineînțeles cu: atenție la corectură). Păcat însă că numărul fusese expediat între timp. — Săracul dl. REDACTĂR MUSCA!..

Un gazetar orădean vă prezintă Aradul...

Reportajul unui film de 8 zile arădane petrecute în ceaștea fermecată. — Ecranul presei difuzează avalanșa vertiginoasă a bairamului metropolei răpită de mirajul veacului. — Aradul cu femei, donjuani, gazetari și cafenele. — Dela „minciuna” lui Ionel Teodoreanu, aproape de izvorul mărturisirei noastre. — Un cuvânt cetitorilor mei anonimi

O scurtă întrevvedere ilustră cu un personaj orădean în hall-ul dela Park-Hotel, și un taxi de piață, o limuzină elegantă lungă cât un vagon sau mașina președinției consiliului de miniștri, mă lasă în gară, voiajor la Arad într'un cupeu de cl. I cu acceleratul de 6.30, în compania mai marelui și extraordinar de simpatic confrate, d. Const. Ștefănescu, directorul „Ecolui”.

Scriu aceste rânduri în dimineața asta ploioasă, la cafeneaua „Dacia”, — de unul singur la masa încărcată cu fișe, cutia de țigarete, gazele și un pahar de bere blondă.

Ce poate vedea, relatând cu belșug de amănunte, un gazetar orădean pasager prin orașul în care apare „Știrca” d-lui I. B. Martin, — atunci când acestuia oficialitatea ori măcar prietenii colegi, nu-i pun la dispoziție o mașină blindată însoțită de un ghid ofițer de poliție, călăuzindu-l în tainicele labirinte ale metropolei acesteia fermecată de mirajul veacului. Pentru ca să difuzeze la gazetă un reportaj circular pe undă de mare amplitudine, captivând în culorile și imaginile vrăciului rabi, inimile frumoaselor madone cu chipuri ogivale, sau simpatia soților cu o perfectă viață conjugală.

Da, firește. Paul Mircea nu-i oricine. N-l întâlnești oriunde. Un reportaj a lui Paul Mircea declanșează o senzație extraordinară în cercurile locale, cari comentează cu reală înfrigurare momentele și „fișele” înregistrate cu unica lui sinceritate uluitoare pene-rând în inima cetitoarelor adorate cu înțelegerea fulgerului impresii spontane a unui sugestia de viață deopotrivă deconcertante și cuceritoare.

Absolut că da. Aradul e orașul lui Paul Mircea, ca Austria patria natală a cancelarului Hitler. Aci Paul Mircea a iubit — în prima tinerețe, la 16 ani „junkercadet”, — a iubit cu frenezia tinereții care trece cu capul prin pereti; a suferit storcând lacrimi din piatră încrețindu-i obrăjiorii bujori ca un sentimental incorrigibil care este și azi, capabil de simfonia celor mai

zguduitoare pasiuni sentimentale, pentru un crez al femeii. Confesiunile mele de negrită sinceritate pentru cetitoarele și cetitorii arădani le aștern aci pe hârtie cu puternice bătaie de inimă, intimidat și rușinos ca o fată.

Mai ales că — la 5 m. depărtare, aud încă parcă, glasul lui Pipi creolată deasupra obrăjiorilor ei dulci, cu ochelari de soare, în adorabil contrast cu bucele aurii.

Și nu m'am putut obține ori cărei efuziuni lirice și sentimentale, — fiind solicitat

de băietul cu inima de aur și credința de foc Aurel Chiriciu, redactorul șef al gazetei lui „Frontul de Vest”, atunci când el încurcat și timid mi-a cerut un reportaj — un reportaj a lui Paul Mircea pentru arădani.

Întreba refuza dorința unui gazetar mai tânăr care mi-a destăinuit cu jurul ochilor aprinși — aleanul suferințelor sale, de tinăr obosit o clipă în talacul oceanului acesta de amăgire și minciună eternă?

Ecranul presei difuzează avalanșa vertiginoasă a bairamului metropolei răpită de mirajul veacului.

ARADUL 1938.

Un oraș de proporții uriașe desvoltat pe măsura Debreținului ungărilor. Circulația malinală reușită cu mara asiduitate 3 ore înainte de orele 18 p. m. face aproape imposibil accesul transversal între artere, întretăiate vertiginos de cortegul zecilor de mașini, motocicletele, trăsuri și camioane, odată cu zotăneala apocaliptică a fluvioilor multimei pietonilor corzonieri agitată ca valurile mării în zgomotul infernal al sutele de cloacoane, sirene, răcnete și interjecții, ca în metropola lumii apusene, baia ferică fascinantă a tipătoarelor reclame luminoase.

O centrală telefonică an'omată funcționează în tempo cu barurile automate, cu larma celății, cu hall-muzicurile de noapte care măcină nervii și setea de viață a orașului celalte.

Aradul cu femei, donjuani, gazetari și cafenele

Femeile Aradului sânt bucuria lui Dumnezeu și a oamenilor pe pământ. Toate femeile aci sânt vesele, frumoase, elegante și pline de viață.

O femeie la Arad e o revelație. Ținuta ei, silueta, atitudinea, îmbrăcămintea, glasul ușor voalat și prestanța de măgulitoare aparentă, — iată 1000 și unu de motive cari pledează eloquent în favoarea ei. Femeile, ofițerii de cavalerie, cu brandenbur-

gurile și cismele de lac și pinteni de aur, prezintă un superb motiv de adorație divină, în ansamblul reghizoratului citadin.

Câte cafenele mari în orașul dragostei depe malul Mureșului, atâtea somptuoase saloane paladine prilejuind întâlnirea domnițelor cu chip fermecat.

Cafeneaua „Palace” — Văroși — populată de burghezia orașului, e noaptea o uriașă uzină de lumină și bairam, plutind în emisferale poeziei siderale.

Vin aci donjuani, gazetari, femei cu personalitate și deblocații politici. În tura de noapte am găsit, în personalul de serviciu, un oberchelnier cu autentice maniere de șambelan, care numai el singur atrage o bună clientelă printr'un spirit întreprind unic.

Gazetarii au masa — mai bine zis — mesele lor de tafas. D. Vuia, cu d. Dabici și d. Miclea, invariabil se întrețin împreună. La masa d-lui Ostoia vin ceilalți: d. Ștefănescu, incidental când e în Arad, însoțit de d. Mișu Cristescu, ad-torul său, d. Petrică Selegean, d. Reculescu, d. Chiriciu, și odată pe an — Paul Mircea când revine la Arad.

D. Martin n'are raporturi personale cu nimeni; și ni- Continuare în pag. II-a.)

Un gazetar orădean vă prezintă Aradul...

(Urmare din pag. 1-a.)

meni cu dânsul.

La „Dacia” vine d. Crișan cu d. Tișiriga și ceilalți, de la „Curierul”.

Intre gazetarii locali mare discordie. Multe gazete și asociații de presă. Concilierea numai Dumnezeu și St. Pătru ar putea realiza. Ajutat poate de dl. Lippi, proprietarul celor 2 căfane.

Barul „Cornul Vânătorului”

Loc de întâlnire nocturnă și cine petrecere până dimineața. Dans până la 7 dimineața cu „artiste” acrobatic aduse din Jaffa și de la Honolulu.

Muzic-hall celebru. D. Tony Nermeșan — Theg Nermeșan bands — dirijază un jazz de 80 de persoane, alcătuit exclusiv din conservatori de la Berlin și Londra adorabili în tinuta de rigoare: smok, plastron alb și steif Take Jonescu cu Sammy nyakkendő. 4 saxofoane uriașe, cu 20 de armonici americane și partitura celorlalți „mixtum compositum” radiază în barul de noapte o acustică formidabilă de contaminantă pierzanie tălăzuită invariabil în șlagăre și trollesische sentimentalische lirische tanz. 50 de artiste execută un program de pură artă coreografică și acrobatică, alături de parcediile și scamatoriile prestidigitale a celor 2 pitici aduși din Jokhama, în cușcă.

Trei fete dulci — un trio debutează admirabil — până la 6 dimineața, tapând clienții cu privirile și romantismele și fartițiile dumneilor ultra... sentimentale, sub privirile matronale ale bătrânei cloate „garde de dame”, care le îngrijește „ca la mama acasă”, — cu venerabilă asistență, rezervându-le un „apartament” în acel hotel, unde „dorm” împreună, îmi spunea ober-kelnerul.

La bar vine adesea și d. Lippi, dela cafeneaua „Dacia”, f. încântat de „steaua” barului, pe care o privește cu jind prin lentila monocului, dansând, invitându-o apoi, cu havana în dinți, la o cupă de șampanie frapată.

Am cunoscut în Arad pe d. Spirescu, un crai și jumătate, inspector la „Intercontinental”, care vrea să-l viziteze pe Negus la Londra, pe baze... intercontinentale. L'am întâlnit la teatru pe d. dr. Ioan Groza, asigurându-mă că în mod indiscutabil va vedea „contesa Walewska”, căreia i-a și telegrafiat — nu la „Urania”, — ci la Radio Varșovia că... în luna Mai sosește.

Dela „minciunica” lui Ionel Teodoreanu aproape de izvorul mărturisirei noastre. — Un cuvânt cettoilor mei.

Vorbea Ionel Teodoreanu la Palatul Cultural despre „minciunica” noastră a lucrora, ca o necesitate pornită din instinctul biologic și avea dreptate.

Aradul, prin pura mărturisire a impresiilor noastre de reportaj, confirmă întocmai. Căci, alfel, cum puteți admite d-tră, ca d. Popița dela Arad, fiind o conferință nesolicitată în Micalaca, să declare gazetarii că a tinut sau ar fi bine să fie o conferință la Academie ocupându-se despre teoria chibritului din punct de vedere strict antropologic? Sau d. Lippi votând fostul guvern Cuza?

Cettoilor și stimatelor
mele cettoare un cuvânt de
omagiu sincer.

PAUL MIRCEA

Decretul lege pentru apărarea ordinii în stat

Noul decret lege pentru apărarea ordinii în stat a apărut ieri în Monitorul Oficial. Noua lege conține următoarele 43 articole:

Art. 1. Se decretează: În afară de infracțiunile prevăzute în codul penal se pedepsesc și uneltirile contra ordinii sociale și infracțiunile în contra liniștii publice, prevăzute de această lege.

Art. 2. — Este interzis de-a propăvădui prin viu grai sau în scris schimbarea formei de guvernământ a statului, împărțirea sau distribuirea averii altora, scutirea de impozite, ori lupta de clasă.

Art. 3. Este oprită propagarea doctrinelor religioase, contrarii legilor de organizare a statului sau instituțiilor sale, scotite contrarii legilor statului sau instituțiilor sale doctrinele religioase ale cultelor sau asociațiilor nerecunoscute.

Art. 4. Este interzisă orice propagandă politică în locurile destinate cultului,

Art. 5. Incălcarea dispozițiilor art. 2, 3, 4 din această lege se pedepsește cu închisoare dela 6 luni la un an și amendă dela 10.000 — 20 mii lei.

Art. 6. Est interzis de-a lua și presta orice jurământ nelegal.

Art. 7. Este interzis mersul în formațiuni militare pe șosele, străzi ori piețe publice în scop de manifestație politică. Este deasemeni interzis de-a cânta în grupuri, pe jos, de transport, care ar putea fi socotit ca exprimarea ideii politice.

Art. 8. Este interzis a participa la manifestațiuni de stradă, procesiuni organizate în scopuri oprite de prezenta lege și codul penal.

Art. 9. Este interzis folosirea de formațiuni înarmate în scopul propagandei sau oricărei alte acțiuni politice.

Art. 10. Este interzis de a tipări sau multiplica și împărți manuscrise schițe sau desene ce-ar conține un îndemn la săvârșirea unui act sau manifestarea unei idei politice din cele oprite de prezenta lege.

Art. 11. Este interzis oricui de-a primi direct sau prin persoane interpușe sume de bani sau alte foloase materiale dela străini, în scopuri oprite de prezenta lege.

Art. 12. Incălcarea dispozițiilor Art. 6, 7, 8, 9, 10, și 11 se pedepsește cu închisoare corecțională dela 1 an la 2 și amendă dela 10 mii lei.

Art. 13. Nici o organizație politică nu va putea lua ființă decât în formele și condițiunile prevăzute printr-o lege specială ce se va întocmi

în acest scop.

Art. 14. Este interzisă constituirea de asociațiuni clandestine sub orice formă, cum ar fi grupuri, nuclee, cuiburi și alte asemenea formațiuni, în scopul răspândirii unei idei politice.

Art. 15. Este interzisă constituirea de organizații cu caracter politic pe temeuri confesionale precum și desbaterea chestiunilor de politică militantă în sânul corporațiilor și instituțiilor cultelor.

Art. 16. În afară de controlul exercitat de departamentul în competența căruia cade scopul asociației ministerul de interne și ministerul justiției exercită supravegherea asupra tuturor asociațiilor veghind ca activitatea lor să nu fie potrivnică dispozițiilor legii.

Art. 17. Până la publicarea legii speciale, prevăzută de art. 13 organizațiile sau asociațiunile, sub orice formă ar fi constituite, cari vor desfășura o activitate potrivnică dispozițiilor prohibitive ale acestei legi și în general potrivnică ordinii publice, și garanței statului și bunelor moravuri, vor fi dizolvate.

Art. 18. În cazul prevăzut de dizolvarea unei grupări sau asociații cu caracter politic, atrage închiderea cluburilor sau localurilor de întruniri ale acestor grupări, sau asociațiuni. Judecătorul de instrucție, la cererea ministrului public, va pune sub sechestru bunurile grupării sau asociației dizolvate, iar sumele rămase după lichidare, vor fi trecute la fondul de asistență publică.

Art. 19. Dizolvarea grupării sau asociației, făcută în temeiul art. 17, atrage după sine lichidarea tuturor societăților comerciale, economice, (cooperative) cari i-au servit ca mijloc de propagandă grupărilor. Se va putea suprima apariția ziarelor și publicațiilor de orice fel ale grupărilor dizolvate.

Dispozițiile art. 2, 3 al art. 18 se vor aplica și aci.

Art. 20. Este interzisă unei alte asociații sau grupări de a întrebuița numele asociațiunei dizolvate. Călcarea acestei dispoziții este sancționată cu dizolvarea.

Art. 21. Dizolvarea se va hotări de consiliul de miniștri. Actul guvernului nu va fi atacat de justiție și nu este generator de daune.

Art. 22. Dizolvarea își produce efectele chiar înaintea hotărârii consiliului de miniștri.

Art. 23. Conducătorii și organizatorii asociațiilor și grupărilor contrarii acestei

legi, vor fi pedepsiți cu închisoare dela 1—2 ani și amendă de 10—20.000 lei. Singura participare la vreună din aceste asociații sau organizații, precum și propaganda prin grai sau scris pentru constituirea lor, sau transmiterea de ordine, scrisori sau verbale în vederea a celuiiași scop, se pedepsește cu închisoare dela un an și amendă de 5000—10.000 lei.

Art. 24. Este interzis funcționarilor publici, clerului de orice confesiune, membrilor corpului didactic, tutorelor ce primesc retribuții dela stat, județ, sau comună, de-a adera la acțiuni politice ori de a lua parte la orice fel de manifestațiuni politice. Funcționarii cari se abat de la această dispoziție, vor fi destituiți cu avizul consiliului de miniștri, pierzând și dreptul la pensie.

Art. 25. Este interzis elevilor și studenților de-a adera la acțiuni politice sau a participa la manifestațiuni politice. Cei cari calc această dispoziție, vor fi exmatriculați de rectorii universităților sau directorii școalelor respective.

Art. 26. Societățile comerciale sau civile de orice fel, cari se vor dovedi că dau orice fel de sprijin material unei asociații interzise, se vor pedepsi cu amendă dela 300.000 lei la 500.000 lei.

Art. 27. Cei cari personal sau prin interpuși dau orice fel de sprijin material unei asociații interzise de prezenta lege va fi pedepsit cu închisoare dela 1—2 ani și amendă dela 10—20.000 lei.

Art. 28. — Andunarea de fonduri, sau orice mijloace materiale pentru continuarea activității, grupării dizolvate, sau a celor clandestine găzduirea cu știință unei sau mai multor persoane urmărite sau condamnate pentru vreuna din faptele prevăzute de această lege se vor pedepsi cu închisoare corecțională dela 1—2 ani și amendă de la 10—20.000 lei.

Art. 29. — Cine va transmite sau procura în original sau copie unui guvern străin sau oricărei alte persoane fără calitate de a lua cunoștință sau divulga în totul sau în parte documente de ordin diplomatic sau orice altă natură, emanând din partea autorităților, interesând ordinea de stat a României, tentativa de a comite aceasta se va aplica prin înalt decret Regal. Abaterile de la acest articol se pedepsesc cu 6 luni până la un an închisoare și amendă de la 5—10.000 lei.

Nu uitați!

Vizitati marea expoziție de Paști

de porțelanuri și sticlărie, la
firmă

Albert Szabó

mare magazin de porțelanuri și sticlărie

Arad, Bul. Reg. Maria Nr. 20
(în casă proprie)

**Cel mai ieftin izvor de procurare
cu prețuri inimitabile!!!**

Decretul lege pentru părarea ordinii în stat

(Urmare din pag. II-a.)

Art. 30. — In toate cazurile prevăzute de această lege, instanța va pronunța, pe lângă pedeapsa privatică de libertate și interdicția corecțională pe timp de 3—5 ani, să fie ales sau alegător în societate publică, să ocupe funcțiuni publice în județ sau comună, să fie director, sau redactor, sau publicat, sau să încheie contracte de asigurări statutului.

Art. 31. — Funcționarilor să li se va aplica maximum de pedeapsă. La fel se procedează când infracțiunile se comite în local destituitului sau educației școlare, sau la o instituție de învățământ. Acești funcționari să fie destituiți. Destituirea să se facă după sine pierderea dreptului de pensie.

Art. 32. — In caz de recidivă a circumstanțelor atenuante, pedepsele pot fi aplicate sub minimum.

Art. 33. — In caz de recidivă instanța va aplica dublu maximum de pedeapsă.

Art. 34. — Persoanele culțivate de infracțiunile prevăzute de art. 23 alin. 2, vor fi pedepsite de pedeapsă, dacă se vor găsi urmărirea, în cunoștință autorizată competentă de săvârșirea infracțiunii prevăzute de art. 23 alin. 2.

Art. 35. — Dacă faptul este săvârșit de o asociație, răspunderea o au toți membrii acesteia, iar răspunderea este comis de o asociație comercială răspunde responsabilă se stabilește conștientă de codul penal, art. 575.

Art. 36. — Ordonanțele de arestare, achităriile vor fi emise și ministerului de Justiție de instanță, cu scopul să se vada dacă achitarea a fost făcută cu reacredință sau din vădită și să se aprecieze a faptelor, ministerul va putea aplica aplicarea uneia din pedepsele dela art. 173, din legea pentru organizarea judecătorească a magistratilor sau format completul de instanță.

Art. 37. — In toate cazurile prevăzute de această lege, instanțele judecătorești vor interzice dela început, în cursul dezbaterii, recuzarea dărilor de seamă

ce-ar putea constitui un pericol pentru ordinea publică. Interdicția va fi pronunțată de ministerul public în instanță.

Art. 38. — Ministerul de Interne va putea dispune închiderea hotelurilor, restaurantelor, cafenelelor, cluburilor sau altor asemenea localități, dacă această măsură este cerută pentru a întări siguranța și ordinea publică în special sau dacă ele servesc la întrunirea unui număr de persoane pentru o cauză interzisă de prezenta lege, sau pentru a prepara acțiuni violente în contra persoanelor sau proprietăților sau siguranței statului, dacă el ar putea servi ca loc de întâlnire sau scăpare pentru persoane care întreprind acțiunile arătate mai sus. Dacă în acele localități se vor găsi scrieri al căror conținut intră în prevederile art. 10, din prezenta lege.

Art. 39. — Ministerul de Interne poate — pe baza unui jurnal al consiliului de miniștri — să fixeze un domiciliu obligatoriu persoanelor cari pun la cale sau întreprind o activitate interzisă de prezenta lege și periculoasă pentru ordinea și siguranța statului. Domiciliul obligatoriu se va putea impune pe un termen dela 6 luni la un an. Jurnalul consiliului de miniștri și decizia ministerului de interne sunt considerate ca act de guvernământ și nu sunt generate de daune. Persoanele supuse unui domiciliu obligatoriu cari vor călca dispozițiile acestui articol se vor pedepsi cu închisoare corecțională dela 1 an la 2 ani și amendă dela 10—20.000 lei.

Art. 40. — Autorizațiunea pentru creierea și portul de insignă și embleme de orice fel, precum, și a uniformelor militare, se va acorda de președintele consiliului de miniștri. O atare autorizațiune se va putea acorda numai mai asociațiilor cari au personalitate juridică.

Art. 41. — Amenzile prevăzute de această lege se vor plăti conf. art. 64 din codul penal.

Art. 42. — Competența instanței judecătorești se va stabili, conform dreptului comun. Vor aparține instanțelor militare când se vor comite pe teritorii sub stare

de asediu, când provocarea prevăzută de articolul 218, condul penal, a fost urmată de rezultat ea se judecă de tribunalul militar.

Art. 43. — Toate infracțiunile care în această lege se vor judeca după procedura flagrantelor delictelor.

Art. 44. — Se abrogă legea pentru reprimarea unor infracțiuni contra liniștii publice din Decembrie 1924, cu modificările din 1934 și adăugirile ulterioare și orice dispoziții contrarii acestei legi.

CAROL

Președintele consiliului de miniștri MIRON

Ministru de Interne: CĂLINESCU

Ministru de Justiție: IAMANDI.

Cinematograf de premiere
Telefon 20-65

A Z I!

prezentată



Reprez.: 3, 5, 7.15 și 9.15
Jurnal Paramount și film CULTURAL

Croitoria pentru domni
MOSKOVITZ
Arad Asortiment bogat

Ceasuri și bijuterii din aur
veritabil cu cele mai reduse
prețuri numai la

Iosif Reiner

Arad, Str. Colonel Pirici 3.,
(în dosul Teatrului).

JUDECĂTORIA RURALĂ ȘIRIA

No. 563—1938 cf.

Extract din publicațiunea de licitație

In cererea de executare făcută de următorul Gurban Todor minor, repr. prin Mihai Gurban tutor contra următorului Flueraș Ioan.

Judecătoria.
A ordonat licitațiunea erecțională în ce privește imobilele situate în comuna Șiria, circumscripția Judecătoriei Șiria, cuprinse în Cf. a comunei Șiria, Nrul protocolului Cf. 759 No. de ordine A. I. 3. cu Nr. top. 1545.1546/b casa Nr. 1099 cu curte și grădina în întind. de 400 st. pat. evaluat la suma de 800 lei cu prețul de strigare de 600 lei. In aceeași cf. cu Nr. top. 6169/b canepiște evaluat la 100 lei cu prețul de strigare de 75 lei. Imobilul cuprins în prot. cf. Nr. 841 a comunei Șiria sub A. I. 7 cu Nr. top. 1714—1716/a casa Nr. 964 cu curte și grădina în întind. de 700 st. pat. evaluat la 17.000 lei cu prețul de strigare de 1275. lei. In aceeași prot. cf. A. I. 8 cu Nr. top. 6256/a canepiște în întind. de 184 st. pat. evaluat la 100 lei cu prețul de strigare de 73 lei. 1/4 parte din imobilul cuprins în prot. cf. Nr. 3569 a comunei Șiria sub A. I. cu Nr. top. 11572 fanaț în întindere de 3 jug. 106 st. pat. evaluat la 400 lei cu prețul de strigare de 300 lei, aceeași cu dreptul de uzufruct. vidual al lui Ioan Flueraș. Imobilul cuprins în prot. cf. Nr. 3578 a comunei Șiria sub A. I. 1 cu Nr. top. 1549—1550 casa No. 1002 cu curte și grădina în întind. 800 st. pat. evaluat la 800 lei cu prețul de strigare de 600 lei. Imobilul cuprins în cf. Nr. 921 a com. Șiria sub A. I. 7 cu Nr. top. 9175/b arătură de 1391 st. pat. evaluat la 1000 lei cu prețul de strigare de 750 lei. Din aceea cf. sub A. I. 8 cu Nr. top. 9382/a arătură

de 1284 st. pat. evaluat la 1000 lei cu prețul de strigare de 750 lei. Din aceea cf. sub A. I. 9 cu Nr. top. 9465/a arătură de 1470 st. pat. evaluat la 1000 lei cu prețul de strigare de 750 lei. In fine din aceea cf. sub A. I. 10 cu Nr. top. 9744/a arătură de 1300 st. pat. evaluat la 1000 lei cu prețul de strigare de 750 lei, pentru încasarea creanței de 7000 lei capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de 17 luna Maiu anul 1938 ora 3 p. m. în localul oficial al Cf. a Judecătoriei Șiria.

Imobilele ce vor fi licitate nu vor fi vândute numai cu un preț mai mare decât prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt dator să depoziteze la delegatul judecătoresc 10 la sută din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea, judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (par. 147, 150, 170, legea LX. 1881; par. 21 legea LX. 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit. (par. 25. XLI. 1908). Cumpărătorul va dovedi naționalitatea română și va mai plăti 1 la sută prețul de cumpărare drept taxa portăreilor.

Dată Șiria, la 9 Febr. 1938.

Judecător: POPĂ (ss)

Director de cf.: SOLDAN (ss)

Pentru conformitate:

GH. COSTAN, impieगत.

Apă de colonie de Paști!

Cadourile cele mai potrivite, mai preferate și cele mai ieftine la Drogueria

Vojtek & Weisz

Proprietar: L. ORDELT

ARAD, Bulev. Regina Maria 24, Telefon: 14-23.

Șandramaua „Urania“

ARAD. — Municipiul nostru, atât de oropsit, numără între cinematografele sale și șandramaua „Urania“ a evreului Schillinger. Focar de infecție, unde nu sunt respectate nici cele mai elementare reguli ale igienei, „Urania“ mai prezintă și un alt mare pericol pentru eventualii spectatori, căci nu posedă uși reglementare de incendiu, astfel că într-un caz de forță majoră, persoanele din sală ar fi amenințate să nu poată părăsi la timp

șansa zisul cinematograful. Un caz concret l-am avut mai anii trecuți, când luând foc un film, mecanicul s'a ales cu răni grave provocate de arsuri.

De altfel comisia sanitară a municipiului, a hotărât în repetate rânduri închiderea șandramalei, fără a reuși însă.

Cine are interesul să mențină acest cinematograful care periclitează viața spectatorilor? Cine are interesul să a nu poată părăsi la timp

Frontul de Vest

Apare săptămânal

Redactor responsabil:
Aurel Chiricu

Pe un an 120 lei
Pentru autorități și instituții 1000 lei

In vederea lichidării rămășițelor de impozite al trecutului exercițiu a apărut o decizie a ministerului de finanțe care prevede normele cum se pot lichida impozitele arierate către stat.

—o—

utățile de Primăvară
sosit în mare asortiment. Dermata,
men, Fiit, Boris, We-Ego, Klar la

FRATII APPONYI

(vis-a-vis de Primărie) Secție separată de modă pentru domni!

e Sft. Paști

șuncă fină a la Praga, cârnați de casă, carne de miel cu preț mic, numai la

CZMOR, Arad

Str. Meșianu No. 3.



PAGINA STRĂJERULUI

CREDINȚĂ ȘI MUNCĂ PENRU ȚARĂ ȘI REGE

Centrul de Indrumare Sf. Gheorghe în 1937

Localul acestui Centru a fost luat în primire de la Direcțiunea școlii normale de fete, căruia aparținuse. Acest local, cerând radicale îmbunătățiri și amenajări, a fost pus imediat în renovare, în timp ce cursiștii serilor din Iulie și August 1936 au fost cazați în localurile Gimnaziului de băieți și fete din localitate.

Până la data de 8 Octombrie 1937, la acest Centru au absolvit cursurile 1875 comandanți străjeri dintre care:

- 1395 învățători
- 257 profesori
- 22 ofițeri
- 9 preoți
- 5 medici
- 10 directori de școli secundare
- 22 revizori școlari
- 2 inspectori generali școlari

- 9 inspectori școlari
- 62 funcționari
- 40 subofițeri
- 29 diverse profesii
- 4 din tineretul Cehoslovac
- 9 din tineretul Polon.

În cursul lunii Iulie 1937 Centrul, cu efectivul mărit, a funcționat în tabăra instalată la N. V. orașului Sf. Gheorghe, fiind dotat în acest scop cu corturile și materialele necesare.

În fiecare zi, dimineața și seara, cursiștii execută ceremonialul ridicării și coborârii Pavilionului Național.

Șezători publice la care sunt invitați reprezentanții autorităților și publicul din oraș.

Deasemenea s'a întreprins străjerirea școlilor primare și gimnaziilor din localitate, executate de

rezultate frumoase în opera de ridicare a satelor, toți dau sprijin larg Centrului ca să poată duce la bun sfârșit diferitele realizări.

VIZITE

Centrul a fost vizitat în timpul taberii de vară, care a avut loc pe câmpul străjerilor în cursul lunii Iulie a. e., de școala de războiu, în frunte cu d. General Paul Teodorescu; o delegație a tineretului german în luna Septembrie; vizita delegației polone în ziua de 12 Aprilie; vizita A. S. Regale Principelui moștenitor Gustav Adolf al Suediei, iar în cursul lunii Octombrie, înalta vizită a M. S. Regelui Carol II, când a inspectat localul și lucrările realizate la Centru, precum și diferite lucrări executate în satul Araci.

PROPAGANDA

Personalul Centrului a colaborat la difuzarea ideologiei străjerești, scriind articole în pagina străjerului din ziarul Curentul, în Buletinul O. E. T. R. și în diferite gazete în care s'a evidențiat în special, realizările cursiștilor în cele 10 sate.

CONCLUZII

Din întreaga activitate a Centrului se constată că oșii comandanți străjeri, la finele cursurilor pleacă cu entuziasm și profundă convingere pentru această mișcare de regenerare și întărire a neamului nostru.

Numeroasele scrisori de mulțumire și recunoștință, pe care Comandamentul Centrului le primește de la fiecare serie, evidențiază că prin străjerie se schimbă ceva în structura lor sufletească, că îmbracă o nouă atitudine de viață, care prin credință, muncă, entuziasm și virtute se pune în slujba consolidării neamului românesc.

În ceea ce privește satele unde activează de îndrumare, se poate afirma fără nici o rezervă că mișcarea stră-



Seria XXXI în tabără — Centuria I. defilează.

profesorii și instructorii Centrului, în scopul ca aceste școli să devină școli de aplicație străjerească pe lângă Centrul nostru.

În fiecare Duminică și sâmbătoare, străjerii iau parte în mod obligatoriu la slujba religioasă, plecând de la Centru spre biserică și intonând cântece patriotice.

Cursiștii fiecărei serii sunt transportați aici cu trenul, iar din gara Brașov pornesc în front într-o imponentă manifestație străjerească, pe străzile orașului, până la cimitir.

Tot în împrejurimile Brașovului se face și excursia cu teme aplicative, cu fiecare serie.

IN SATE

Consecventă cu doctrina străjerească, conducerea Centrului de îndrumare activează și pe teren la sate, în care scop și-a ales satele: Araci, Vâlcele, Lunca Calnicului, Ileni, Chileni, Băcel, Doboli de Jos, Comolă, Micfalău și Sâncrai, unde a desfășurat o intensă activitate de ridicare a nivelului moral, material și lucrativ. Amănuntele acestei activități au fost publicate în Buletinul O. E. T. R. Nr. 2—12—1937.

Două probleme se pun spre rezolvare în sate:

1. Cunoașterea sistematică a satului prin metodele anchetelor sociale.

În acest scop, de la fiecare serie de străjeri, direcția de studii a Centrului are adunat un material vast pentru monografia satului Araci, Lunca Calnicului, Vâlcele, precum și material documen-

tar pentru celelalte sate, pe care cursiștii l-au adunat cu ocazia anchetelor sociale făcute după un plan dinaintea întocmit.

2. Înfăptuirii prin lucrări gospodărești, lucrări edilitare, igienă și înfrumusețarea satului pe de o parte, iar pe altă parte prin activitatea culturală pentru ridicarea economică, religioasă, morală și națională.

COLABORARE CU AUTORITĂȚILE

Centrul ține legături strânse cu toate autoritățile de Stat din oraș și împrejurimi,



Străjerii—comandanți se întorc de la crossul făcut în munții Brașovului. Redactorul nostru A. Chiriciu, între țigănușii din Sf. Gheorghe, cari cerșesc pâinea și resturile de alimente din ranițele străjerilor.

ai căror reprezentanți iau totdeauna parte la șezători și ceremonialele de deschidere și închidere a cursurilor, reușind să atragă la cursuri mulți funcționari administrativi, ca: notari, preoți, în frunte cu prefectul județului.

Această colaborare a dat

jerească a avut darul să înviorze viața social-culturală și economică a satelor, demonstrând încă odată că tactul, exemplul de muncă, priceperea și perseverența străjerească, sunt factori reali de progres în slujba ridicării nivelului de viață a țaranului român.

Baza culturii românești este ceia ce tem culege din chiar sufletul neamului nostru. Virtutele cari veacuri de-a rândul ne păstrat nechintit neamul pe aceste plaiuri sunt chiar virtuțile de căpetenie ce se pentru înfăptuirea unei sfere științifice: credința și credința în izbândă.

La aceasta trebuie noi, generația noastră să adăugăm încă o virtute: credința în muncă — fiindcă fără ea, orice încercare de a ce o operă utilă și temelnică este zadarnică.

M. S. Regele Carol II.

Mișelul moare de mai multe ori înainte de a muri. Cei curagioși simt numai odată moartea.

Shakespeare

Bucecii

de S. MEHEDIȚI
Profesor Universitar

Bucecii sunt vestiți prin frumusețea lor între toți munții țării noastre.

Spre poale, în valea Prahovei, coastele acestor munți sunt îmbrăcate cu păduri de brad și de fag; apoi, cu câte te sui mai sus, cu atât copacii se răresc, se scribulesc de frig, se fac una cu pământul, iar de la un loc stâncile rămân goale, înălțându-se spre cer, ca niște uriașe turnuri pe jumătate dărâmate.

Când îi privești de jos, din valea Prahovei, ai crede că toate culmea acestor munți e creată ca un ferăstrău. Dacă te urci însă până sus, vezi îndată că spinarea muntelui nu e ascuțită, ci e lată. Un adevărat podiș, peste care stă așternută zăpada aproape până în mijlocul verii. În Mai, când la șes se coc cireșele, pe vârful Bucecilor, zăpada tot nu s'a topit. Unele flori răsăr de dreptul din zăpadă, ca și cum ar răsări din pământ. Abia în mijlocul verii, culmea muntelui se desbracă de haina sa de gheață; atunci, tot podișul se acoperă cu o iarbă măruntă

ca peria, presărețată cu în fel de fel de fete.

Dar atât. Copaci nu se nicăiri. Doar bujorul munte (un copăcel pitic, veselește cu florile sale pustietatea cea înaltă, din loc în loc se mai înșe câteva pălcuri de jne — niște brazi mititei, cați la pământ spre a se, de asprimea vântului, acolo bate mai totdeauna oarte frece.

În ceasurile de când vântul se oprește, cere ca în biserică domnește peste tot cuprinsul înalțului plaiu. Singurii săi locuitori sunt ciobanii, care aduc la pășune vreo două luni, cât ține vara, cum vine toamna, ninso acoperă din nou vârful iar plaiul rămâne străjuit de niște stânci date, Babele, asemenea unei momâi, puse înadins, zească singurătatea ce tuită de viscole.

La poalele Bucecilor, gele cel dintâiu al țării stre a pus să se zidă Castelul Peleşului.

Aprovizionați-vă de sători cu cele mai fine și rachiuri dela

J. Friedma

ARAD

Strada Mețianu No.

Haine și paltoane curată și vopsește

Hoszpodár
Str. Eminescu 3. Str. Stroes

Croitoria pentru do
MOSKOVITZ, Arad
are prețuri de concurență

Dacă vrei să fi elegant, îmbracă-te la

Mane

calitate bună și prețuri estine
ARAD,
vis-a-vis de prefect
Membru la „Consul
„Ințesnirea”
TELEFON: 15

Stofele cele mai fine, cu desene speciale exclusiv, numai la

Postăvária

CZÉGKA ARAD.

Vis-a-vis de Prefectură.

Stofele cele mai fine, cu desene speciale exclusiv, numai la Postăvária

Adam Arad

P. Băncii Românești.